

ПОДГОТОВКА КАДРОВ ДЛЯ МОЛОЧНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РОССИИ В НОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕАЛЬНОСТИ

ИНФОРМАЦИОННАЯ СТАТЬЯ

Ольга Анатольевна Матвеева, руководитель отдела маркетинга и рекламы
Компания «Током-Элит», г. Москва

Последние годы на государственном уровне ведется целенаправленная работа по перезагрузке системы среднего профессионального образования для того, чтобы она стала более современной и гибкой. Перед всеми колледжами поставлена задача – готовить студентов под запросы работодателей. Флагманом в достижении этого выступает федеральный проект «Профессионалитет», являющийся одной из инициатив социально-экономического развития Российской Федерации до 2030 года.

Он подразумевает программы нового уровня среднего профессионального образования с акцентом на практические занятия, короткими сроками обучения и повышенными возможностями трудоустройства.

Фактически в рамках проекта студенты могут проходить практику с первого курса. Модули образовательной программы согласуются с работодателем. Появляются наставники с предприятия. При этом в «Профессионалитете» может быть несколько специализаций, а сроки обучения сокращаются, и предприятия получают специалистов быстрее.

Образовательные организации, участвующие в проекте, укрепляют свою материально-техническую базу, приобретают современное оборудование и средства обучения, сотрудники проходят переподготовку, реформируется подход к обучению. Все это призвано повысить уровень обеспеченности кадрами различные отраслей промышленности.

Алтайский край участвует в проекте с 2022 года, и на текущий момент созданы образовательные кластеры легкой промышленности, приборостроительной и транспортной отраслей, туризма и сферы услуг.

Благодаря поддержке Правительства Алтайского края и предприятий-партнеров – АО «Барнаулский молочный комбинат», ООО «Кипринский маслосырзавод», ООО «Куяганский маслосырзавод», ООО «Рикон» – КГБПОУ «Международный колледж сыроделия и профессиональных технологий» прошел серьезный федеральный конкурсный отбор и в 2024 году стал базовой площадкой образовательно-производственного центра, ключевой задачей которого является подготовка кадров для предприятий-партнеров молокоперерабатывающей отрасли региона.

Алтайский край – крупнейший производитель продовольствия в стране, он входит в топ-10 регионов по производству молока, является одним из лидеров в России по производству сливочного масла, сыра, сырных продуктов. При этом в регионе имеются резервы по увеличению производства практически всех видов пищевых продуктов.



В сентябре 2023 года в колледже прошел мастер-класс по производству сыров с голубой плесенью, который провела Валентина Маяускаяте, приглашенный специалист «Током-Элит»

Международный колледж сыроделия и профессиональных технологий, ставший базовой площадкой образовательно-производственного центра, является ведущей образовательной организацией среднего профессионального образования по подготовке кадров для молочной отрасли в регионе.

Всего на текущий момент в кластере сельского хозяйства Алтайского края по пищевой перерабатывающей отрасли состоят три профессиональные образовательные организации и четыре организации реального сектора экономики (крупнейшие производители молока, кисломолочной продукции и сыров в регионе).

На 1 сентября текущего года по программам Професионалитета в колледже запланировано обучение 175 человек (150 – по программам подготовки специалистов среднего звена, 25 – по программе подготовки квалифицированных рабочих, служащих).

Все они входят в перечень перспективных и наиболее востребованных в Алтайском крае профессий и специальностей, а также специальностей, отвечающих приоритетам регионального развития (приказ Минобрнауки АК и УТиЗН АК от 28.12.2023).

При реализации основных профессиональных образовательных программ подготовки специалистов среднего звена Професионалитета (3 программы) запланировано изменение сроков обучения с 3 лет 10 месяцев до 2 лет 10 месяцев, при этом объем общеобразовательной подготовки (набор на базе основного общего образования) в соответствии с требованиями ФГОС СПО не изменяется. Уменьшение объема образовательной программы произойдет, но не более чем на 40 % от срока получения образования и будет произведено за счет применения технологий интенсификации образовательного процесса (профессионального окрашивания общеобразовательных предметов, использования цифрового модуля при освоении теоретического материала, увеличения объема образовательной программы в форме практической подготовки).

По запросам работодателей в образовательных программах реализован принцип усиления вариативности, который заключается в введении дополнительных компетенций и расширении основных видов деятельности.



Конкурс «Лучший по профессии» среди специалистов молочных предприятий Алтайского края в 2024 году проводился на базе колледжа

Количество обучающихся по программам Професионалитета на 1 сентября 2026 года будет составлять 550 человек, все они пройдут практическую подготовку на базе кластера с закреплением наставника, работающего в организации кластера, процент трудоустройства при этом планируется достичь не менее 85 %.

В связи с задачей увеличения процента трудоустройства и количества заключенных целевых договоров, в настоящий момент Центром карьеры колледжа разрабатывается дополнительный план мероприятий, включающий, в том числе, усиление работы по следующим направлениям:

- развитие профессионального интеллекта обучающихся (развитие профессиональных метакомпетенций и надпрофессиональных навыков и умений обучающихся для оперативного реагирования на потребности работодателя, формирование устойчивой мотивации к обучению);
- социализация и карьерное сопровождение обучающихся (развитие ценностно-ориентационной устойчивости, формирование ценности труда и образования, воспитание гражданина способного оперативно реагировать на запросы государства и общества);
- карьерное сопровождение обучающихся.

В настоящий момент уже разработаны новые образовательные программы, полностью учитывающие потребности ключевых работодателей. Идет работа по формированию единого видения развития молочной отрасли региона, созданию базовой кафедры на предприятии АО «Барнаульский молочный комбинат». Достигнута договоренность о привлечении к образовательной деятельности сотрудников с производства, дополнительных стажировках на предприятиях сотрудников и студентов образовательных организаций. Сформирован план развития внебюджетной деятельности, синхронизирована программа воспитания колледжа с мероприятиями Центра карьеры.

Работа медиа-центра базового колледжа перестраивается под общие задачи кластера, усилено участие кластера в публичных мероприятиях – выставках, форумах, презентациях, конференциях.

На сегодняшний день колледж стал настоящим центром современной подготовки специалистов для молочной отрасли Алтайского края. С 2016 года на базе колледжа образован Экспериментальный центр сыроделия; в 2019 году запущена программа импортозамещения в области сыроделия; с 2023 года колледж стал единственной за Уралом региональной пло-

щадкой по компетенции «Производство молочной продукции» конкурса «Профессионалы».

Традиционно, во взаимодействии со Слуцким государственным колледжем Республики Беларусь, колледж стал одной из главных площадок Международного конкурса профессионального мастерства по компетенции «Мастер молочного производства», а в текущем году выступил также краевой площадкой конкурса профессионального мастерства «Лучший по профессии» в номинации «Мастер-сыродел».

В 2024 году в рамках проекта будут созданы восемь новых зон: лаборатория программирования и баз данных, зона производства сыра, зона производства цельномолочных и жидких пастообразных продуктов, лаборатория современного и инновационного биохимического и микробиологического анализа молока и молочных продуктов, зона производства мороженого (цех), зона производства сгущенных молочных продуктов, зона производства плавящихся сыров и творожных десертов (цех), зона холодильно-компрессорных установок. Их появление позволит полностью охватить процесс производства всех продуктов молокоперерабатывающей отрасли (цельномолочная продукция, сыры, масло, мороженое, плавящиеся сыры, сгущенное молоко), а также ремонт и обслуживание оборудования данного направления.



Региональный этап Всероссийского чемпионата «Профессионалы» по направлению «Производство молочной продукции» 2024 года



В сентябре 2023 года в колледже прошел мастер-класс по производству сыров с голубой плесенью, который провела Валентина Маяускайте, приглашенный специалист «Током-Элит»

Зона производства сыра будет уникальной, с возможностью производить практически все группы сыров, в том числе импортозамещающие, включая сыры с благородной плесенью (белой, голубой, комбинированной), которые в настоящий момент предприятиями региона не производятся. Также в Алтайском крае сегодня на молочных предприятиях нет производства сгущенного молока. Создание мини-цеха по выпуску сгущенного молока позволит создать новую линейку продукции, в том числе с различными добавками. Площадка будет позволять обучающимся производить различные продукты на основе молока (творожные сырки, коктейли, молочные пудинги, молочные и сырные десерты).

Оборудование подобрано так, что работа на нем будет демонстрировать режим реального производства с элементами автоматизации технологических процессов и возможностью внедрения инновационных элементов. Зоны выполнения работ позволят обучающимся получить образование по дополнительным программам профессионального обучения в зависимости от запросов работодателя (например, сыродел, специалист по изготовлению мороженого, творога, сметаны, глазировщик мороженого и сырков, аппаратчик производства кисломолочных и детских молочных продуктов и т. д.).

С октября 2019 года членом координационного совета Международного колледжа сыроделия и профессиональных технологий стала компания «Током-Элит», эксклюзивный дистрибьютор заква-

сочных культур и ферментов «Lactoferm» итальянского производителя Biochem s.r.l. На учебно-производственных площадках колледжа проводятся выработки различных видов сыров с использованием именно этих заквасочных культур.

Одним из важных направлений деятельности специалистов колледжа и «Током-Элит» является разработка и внедрение на предприятиях края новых технологий сыров, в том числе, импортозамещающих.

Компания «Током-Элит» выступает в качестве партнера и спонсора большинства отраслевых мероприятий в колледже и крае, в том числе, конкурсов профессионального мастерства. Компания организует обучающие мастер-классы с привлечением ведущих специалистов в области сыроделия. Постоянным экспертом и консультантом в области сыроделия для колледжа стала руководитель алтайского подразделения «Током-Элит» Надежда Борисовна Копанева, сыродел-технолог с опытом работы на предприятиях региона более 20 лет. Она является членом экзаменационной комиссии, входит в состав жюри различных профессиональных конкурсов.

Учитывая многолетний опыт работы колледжа, не остается сомнений, только в партнерстве государства, науки, производства и бизнеса можно добиться выдающихся результатов в подготовке квалифицированных и любящих свое дело сотрудников всех уровней. ■